

主播称“高价回收”，有人花113万购买，经鉴定全是现代工艺品 视频直播间卖“古董”专骗老人钱

一次偶然，韦怡一家人发现，摆满公公房间的快递盒里，全都是老人购买的“古董”。韦怡的公公今年70岁，是一名退休教师，2023年11月开始，他沉迷于视频直播售卖的“古董”。5个月的时间，老人为买“古董”，总共花费了6万多元。韦怡多方寻找专家进行鉴定，才发现这些从直播间购买的“古董”其实是现代工艺品，并不能像主播推销时说的多倍增值。记者调查发现，售卖“古董”的直播间里，主播们会通过剧情演绎的方式进行售卖，并声称只要买下这款“藏品”，后续可以升值数倍，被高价回收。而所谓的“回收”，则又是一波新的收割。



直播间里宣称拍出15亿的“天价藏品”。



主播展示的一件“藏品”。

搭上存款借遍亲友 老人就是不信买到假古董

今年四月，韦怡发现公公昼夜颠倒，白天精神总是不太好。经过询问，才得知他深陷“高价回收古董”的套路中。

老人将存款都搭了进去，又借遍亲戚朋友的钱购买。为此，全家上阵劝阻，各种方法都用上了，老人仍然不肯收手，他听信直播间的推销，认为买下的这些“藏品”终有一天会被回收，从而实现增值。大儿子气得要砸碎这些假古董，小女儿则指责韦怡一家人没有看护好老人，好好的一家人弄得“鸡飞狗跳”。

为了结束家里的争吵，韦怡决定带公公去鉴宝。她先是在网络平台私信了陕西省珠宝玉石行业协会的一位会员，请他直播时帮忙鉴定，又连线了不少鉴宝博主，得到的说法，均是“假的”。有鉴宝博主劝老人，“别把养老钱用在这些赝品上。”但韦怡的公公还是不肯相信。

5月17日，广西壮族自治区博物馆举行了一场民间收藏文物鉴定的公益服务活动，韦怡得知消息后，立马带公公去了现场。经博物馆的四名专家联合鉴定，公公的这些“藏品”均为现代工艺品，拿去的字画甚至是电脑打印的。此时，老人才终于相信这不是古董，但他依旧坚信这些东西有升值空间，未来的某一天会被高价回收。

边演戏边卖货 主播靠话术“忽悠”收割老人

“为什么这次拍卖会轮到咱们的头上了？这就是天意！”视频里，主播一边展示玉石摆件，一边向“爹妈们”推销：“因为咱们要找齐108位疾苦之人，帮他们脱离疾苦。咱们请的是财神，请到以后想不想把手中的藏品给变卖了？刚刚一个画卖了八十万，一个原石卖了两百多万。”陈霏的母亲今年60岁，从去年起，她关注的部分账号就以这类剧情演绎的方式直播卖货。有时主播称售卖的“收藏品”是原主人拿来抵债的，包括玉器、钱币、青铜器、银饰、酒、朱砂等，售价在几十元到上千元不等。主播表示，这些“藏品”有很高的升值空间，请粉丝买下暂存，后期会去各地开巡展会，上门找粉丝高价回收。

陈霏的母亲想到“古董”后期被高价回收，就能给女儿减轻一点房贷压力，她便在直播间零零散散买了数万元的“藏品”。韦怡说，这就是这类卖“假古董”专用的话术。有些主播还会打造富豪千金、非遗传承人等形象，说自己的“藏品”没地方放，希望直播间的叔叔阿姨能帮忙守护“古董”，事后会以超过市场价20%的价格回收，或者参加线下拍卖会，将藏品高价拍出。此外，也可以放进博物馆里收租金，每日租金几百元或者一千多元。在韦怡提供的视频中，该主播介绍藏品时称：“拥有它，你家多少口人的一辈子都可以完全躺平。”

为了更好地收割老年人，“爹妈们”成为这类主播们的口头禅，陈霏说，主播还会加老人的微信，假意关心老人，却又鼓动他们不要听子女的话。

想要“回收”需交钱

骗子主播二次收割老人钱财

记者调查发现，7月9日晚，视频账号“天龙御瓷5号”中主播正在带货，除了展示“宝物”，他还拿出手机展示保利公司的



韦怡公公在直播间购买的“假古董”。

拍卖信息，声称当年高价拍卖的货物，在这里以千元、万元便可买到。直播中，主播展示了一件紫釉浮雕鎏金福筒尊。主播声称，这件紫釉福筒尊于2014年3月18日拍出了15亿的天价。“这件珍稀藏品，今天9999给大家上链接。”当记者询问是否有升值空间，主播并未直接回答，只暗示说有。而当记者问及年代等问题，主播则说，“这里不能说，什么年代你们自己都懂，或者买了拿回去看，有七天鉴赏期，买回去自己看什么年代。”

记者查询保利拍卖公司官网，发现2014年该司公布的所有拍卖文物中，不存在直播时售卖的该件瓷器。也没有查询到该公司在2014年3月18日举行了拍卖活动。此外，该司曾于2022年9月17日发表声明称，“近日，我公司发现有某些视频平台个人账号及微信个人账号通过朋友圈、微信群假冒、盗用‘保利’字号发布有关公司拍卖、征集之行为”，声明提到，未经官方公众号或官方网站发布的活动、行程、广告及联络信息，不具有任何参考价值，不予认可。

很多老人付款收到货之后，主播们便杳无音信了。若是“爹妈们”问起高价回收，主播们则要求再支付一笔费用。有受害者表示，这又是一笔被骗去的钱，蒋密的母亲就是这样被骗走4800元。他说，一位自称“陈会长”的主播组建了一个微信群，在群内收款，表示这样就能有人上门去高价回收“藏品”。然而当收款完成，群立马就被解散了，也没有人上门回收过“藏品”。“陈会长”还以群里有坏人搞破坏为由，诱骗老人们删掉聊天记录。

维权群里 有人花113万购买所谓“藏品”

因维权存在难度，韦怡、陈霏等人加入了一个名为“电商维权”的微信群。这个群组大多由受骗老人家属组成，每当售卖“古董”类账号开播，群内就会相互提醒，录屏留证，平时也会交流探讨维权经验。维权群里，刘杨的父亲购买藏品的金额最大，达113万。由于已经错过了售后期限，刘杨私信直播间店铺时也没有得到回复。他找到官方平台持续投诉，还去12315投诉平台投诉了这些商家。

在维权之初，刘杨没有报警，他从维权群里了解到，有家属报警，但警方认为



一些店铺消失，无法退货的订单。